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What u,i1l be the value oi closing stocli as per ;\S-2'7

2. What are exclusions for which A5-26 may not be applicable?

3. What are the different types of goodwitl?

4. What is amalgamation adjustment reserve?

5. What do you mean by inter-company owings?

6. Write a short note on the adjustment of Dissenting Shareholders.

7. State any two functions of NBFCS.

8. What are Residuary NBFCs?

9. What is Market Risk associated with Mutual Funds?

10. Explain the term forensic accounting.
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, Pa* A (Short Answer Questions)

Answer any eight guestions.

Weight I each.

The compar:,v deals in tlrree products. A. B and C, r'hich are neither similar tror interchangeairle. At the tirne of

closing olits accorurt for the.r,ear 2018-i9. the l{istorical Cost and Net Realisable Value of the items olclosing stock

are delermined as Iollori,s:

Historical Cost l.let Realisable Value
ltems

(Rs. in lakhs) (Rs. in iakhs)

A402&
83232
c 16 24

i8x1=8 weightage;
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Part E {Short EssaylProblems}

Ansrtrer any, six guesflors.

Weight 2 each.

11 . Answer the following . M/s A Ltd. had 8,00.000 Equity Shares outstanding on 1 st April, 201 3 The Cornpany

earned a profit of Rs. 20,00,0001 during the year 2013-14 The average fair value per share during 2013-

14 was Rs.401. The Company has given Share Option to its employees of 1 00,000 Equity Shares at

option price of Rs. 20. Calculate Basic EPS and Diluted EPS as perAS-20.

i?. Llttra Ltd. has provided the following information. Depreciation as per accounting records = Rs.2,00.0001

Depreciation as per tax records = Rs.5,00.0001- Unamortised preliminary expenses as per tax record =

Rs.30,0001 There is adequate evidence of future profit sufficiency. How much deferred tax asseU liability

should be recognised as transition adjustment as perAS-22 when the tax rate is 50%?

1 3. Frorn the ttrilorving inlormation firrd out Coodrvill (a) as per armuiq' rrethod. (b) as per 4 1''ears' puchase of super

profit. ar"rd (c) as per capitalization of super prtilit niethod.

Net proirts lor lbur.vears:

I .,-ear Rs. 30"00{}l ll ,vear Rs. 40,1}00 UI year Rs. 50.000: IV -vear Rs. 60.000.

The proiit includes non-recurring pro{its on au a\rerage basis ol'Rs. 3,000.

A,erage capitai Enrployed

Non- al rale oi-prolil

Prustnl r ulrre trl-;nrttrit.r i:

3.00.000
1no

1 ao/

14. Lrplain the r:rethuds oi'acctlunting fbr" atnalgamatirm as pcr lnd AS l()3

'1 5. [.rplain thc Net ]]a1.'nrent 14ethod o1'calcuiating Purchirse Consideration.

'1 6.'l'hebooksol'accountsol'aNllFtlhadadvancesclassilietlasbelorvason3lstl,leruhl0ls.(alrulatetheanrnuntcl

plovisiiln, rvhich must bs made against the Advances as per Non-ilanking }rinanr:ial Companv - S1'srernicall_v

.hnporlant Nrxr-Deposit taking Cornpany and l)eposit taking Companl" (Resen,e llank) Directii:ns. 2{}16.

Rs. in lakhs

Standard assels 19.u(Xi

Suh-slanclard assi:ts 1.550

Secured poriions o1- doubtlul dehts:

r uplo one ),ear
520

. one year to three ,vears

160

. more than three.vears
7A

l.rnsecured portions o1' doLrbtlul debts 125

l,oss assets 90
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17 Frilm the details given treloi.v about investruenl rnade hy [s!re*n" you are req*irbd tu calculnte effective;vie1d p*r, ...

armum with respect to each of the Mutual Fund Schemes up to 31.03.2017.

\.lutual I''uncl P (l

Date o1'Investmenl

Amount olinvestment ( { )

NzlV at the date of investr*ent ( { )

Dividend received up to 3l-3-2017 ( t ;

NAY as on 31-3-20i7 ( t )

1-l-?417

I1,00,00t)

I 1.00

17.000

18. Briefly discuss the accounting task which machines can perform with the help of artificial intelligence.

16xZ=12 weightage)

Part C {Essay Type Questions}

Answer any two questions.

Weight 5 each.

19. Write an essay on'Accounting Standard Setting Process'and explain any fiveAccounting Standards.

20. From the infbrmation given be lorv and liabilitir:s ar:d assets of A l-td. on 3 I st March. 2013. find the value o{ its tquiq,' 
',

shares by" 'intrinsic value method' and',vield method' :

{a) Companl"'s prospecls {br 2013'14 are good.

(h) Buildings are no\{r rvorth Its 3,50,000.

(c) Profits lbr tlie last 3 ,vears have shorvn an annual iacrease of Rs 50,000, The annual lransl-er to reserves is 25?'o a{

net profit.

(dj Preferential shares are prefereutial as to capital and diridend; and

(e) Normal rate olrctryn expected is 15 %.

l-iabitities I{s Assets Its

1.00() 8 96 pref'clence shares Building 7ti.00{)

ol'Rs 1iX) each fullr: oaid 1.00"0()0 F unrilure 3.0u0

,4.{i00 equity,sharcs of'Rs 1L}0 Stock (lvl arket val ur: ) 4,50.000

each lir11-r,paid 4"00,000 Investraents at cost (face

value

Rescrvcs 1.50.000 I{s 4.00.0{)0) 3.35"000

Surplus A,c : Rs l)ebtors :.80.000

lJalance on l';l 2tll.i 70.00t) llank 60.000
I

Add: Proflt tirr 2(il3-14

(belirre iransltr

to Re sen e) 4.30.(n0

5.00.u00

Creditors .18.000

r1.98.000 11,98.00(l

21 . Genesisi-td.agreedtoacquilethebusinessol'OasisLtd.asexr3lsiDeceniber20lS. I;olloriin-cistheledgerbalance

of 0asis Ltd.

1- i2-201 6

6,00.000

11.50

10.5Oti

It



{'r. Bitlatx'E,v 1 -f,r. Bcrltntes I

Shares t:apittrl iu fuli.y- paid ,ihat'es of'
1 lU eACn

Gsnerfil Rtsetu*e

llb rkmer Campens ation fund

Pro/it and l,oss Account

6".4 Debentures

Cteditors

3,0{i,00{}

80,004

5.{}00

5 5.{'}*0

5L).0{}A

1{).004

Goo$ril!

L*nd, Buildings cnd

l{uthinen,

Stocls- in-trade

ilebtors

{osh and Bank bsltrnce

5{},000

3,i4,004

84.{}{}{}

l8,004

28.{}{}A

; /n, n(t(, :.04,000

ilrffiffiffiffiffiffiIilil

The consideration pal'able b1' Genesis L1d. rvas agreed as undr'r::

(i) Cash payment equivalent to { 2.50 lbr every share of { 10 it Oasis Ltd.

(iii Issue o145,000 t t0 shares fttrly' paid. in Genesis Ltd. havirg an agreed valus of{ l5 per shale.

(iii) Issue of such an amount of fulli, paid -596 Debentures of Genesis Ltd. at 96 percent as is suficient to discharge the

60zo I)chenturcs ol'(.)usis Lrd. at a prcn:iunr o1'2() 9'c.

Whiie arriving at the agreed consideratirxr. the Directors tif Genesis Ltd. valued Land. Building and Machinery at

I 6,00,000. the stock-in-lrade l-{ 71,0{.X} and the Debtors at their b*ok value subject to an allo*'tmce of 5 7r to cover

doubtl-ul debts.

The cost ol liquidation oiOasis Ltd. rvas < 2.500. On the date ol acquisition. Oasis Ltd. had a liabiiifi, tor.vards a

rvorkman for cotnpeusatioa against an iqiury-'. The anrount rvas ascertained at { 3.000. The compan}. paid

compensation in cash to the rvorker.

Genesis Ltd. also issued to the public 5,000 shares of 110 each at { 15 per share" The shares lrele fulll,' subscribed

and paicl for.

You are required to prepare ledger accounts in the books oi Oasis Ltd. AIso pass opening ioumal entries in the books

i:f Cenesis l-td. and prepare its Balance Sheet.

22. Briefly explain the concepts of Green Accounting and its Scope and Significance. Also mention its

development in a glcbalised era.

12x5=10 weightage)


